



近日,中共中央印发《关于全面加强新时代少先队工作的意见》(以下简称《意见》),对新时代少先队工作作出全面部署。共青团中央负责人就《意见》有关情况回答了记者的提问。

问:《意见》出台的背景和意义是什么?

答:党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在红色江山后继有人、中国特色社会主义事业兴旺发达的战略高度,十分关心少年儿童和少先队事业。习近平总书记先后多次参加少先队活动,作出一系列重要指示批示,深刻指明了新时代

培养什么样的少年儿童、怎样培养少年儿童,建设什么样的少先队、怎样建设少先队等战略性、根本性问题,推动党的少年儿童事业取得历史性成就、发生历史性变革。

习近平总书记深刻指出,少年强则国强。当代中国少年儿童既是实现第一个百年奋斗目标的历史者、见证者,更是实现第二个百年奋斗目标、建设社会主义现代化强国的生力军。培养好少年儿童是一项战略任务,事关长远。当代少年儿童的思想品德根基牢不牢、政治底色红不红、成长发展好不好将直接影响全面建设社会主义现代化

强国进程的进程,直接关系到党的十九届五中全会确定的目标任务能否顺利实现。

在党中央的高度重视和关心关怀下,《意见》正式出台,这是新中国历史上第一个以党中央名义下发的专门加强少先队工作的文件,是新时代少先队工作的行动纲领,对于推动党的少年儿童事业高质量发展,对于团结引领广大少先队员为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着,对于确保党和人民事业薪火相传、后继有人,对于红色基因代代相传,具有重大而深远的意义。

(下转3版)

中共中央关于全面加强新时代少先队工作的意见

(2021年1月31日)

强化政治引领,旗帜鲜明培养共产主义接班人

着力增强少先队员光荣感,推进新时代少先队组织改革创新

突出实践育人特色,推动新时代少先队社会化发展

把政治标准放在第一位,强化少先队辅导员队伍建设

全面加强党对少先队工作的领导

少年儿童是祖国的未来、中华民族的希望,也是党的未来。我们党始终高度重视少年儿童、亲切关心少年儿童,始终把培养好少年儿童作为一项关系红色江山永不变色的战略性、基础性工作。中国少年先锋队是党创立和领导的中国少年儿童的群众组织,是少年儿童学习中国特色社会主义和共产主义的学校,是建设社会主义和共产主义的预备队。长期以来,在党的坚强领导下,中国少年先锋队团结、教育、引领一代又一代少年儿童听党话、跟党走,在革命、建设、改革的各个历史时期健康成长,为党的少年儿童事业发挥了不可替代的重要作用。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视少年儿童和少先队工作,全面加强党的领导,全面加强政治引领,全面优化成长环境。习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要论述为做好新时代少先队工作指明了前进方向、提供了根本遵循,推动党的少年儿童事业取得历史性成就、发生历史性变革。

全面加强新时代少先队工作,强化

对少年儿童的政治启蒙和价值观塑造,引导少年儿童时刻准备着为共产主义事业而奋斗,对于全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦,对于确保党和人民事业薪火相传、后继有人,对于红色基因代代相传,具有重大而深远的意义。现就全面加强新时代少先队工作提出如下意见。

一、总体要求

(一)指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要论述,全面加强党对少先队工作的领导,全面加强党、团、队一体化建设,聚焦培养共产主义接班人,聚焦传承红色基因,聚焦政治启蒙和价值观塑造,把握增强少先队员光荣感工作主线,坚持组织教育、自主教育、实践教育相统一,不断推进少先队组织创新和工作创新,团结、教育、引领广大少年儿童努力成长为能够担当民族复兴大任的时代新人。

(二)工作原则

坚持党的领导。高举队旗跟党走,把党的要求不折不扣贯彻落实到少先队的建设和发展之中。大力推动形成党委领导、政府支持、共青团牵头、团教协作、社会协同的少先队工作机制。

坚持培育共产主义接班人的根本任务。坚定不移强化少先队的政治属性,以培养少年儿童共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想为目标,持续加强政治启蒙,从小培养对党和社会主义祖国的朴素情感,确保红色基因代代相传。

坚持把增强少先队员光荣感作为工作主线。在全童入队基础上,充分体现少先队的先进性,着眼党、团、队特殊政治关系,完善政治培养链条,构建阶梯式成长激励体系,引导少先队员从小学先锋、长大做先锋。

坚持组织教育、自主教育、实践教育相统一。突出少先队的组织属性,强化少先队员的小主人意识和参与能力,坚持把实践育人作为少先队教育的基本形式,促进少先队员在集体中健康成长,

使少先队教育与学校教育、家庭教育、社会教育相互配合、相得益彰。

坚持与时俱进、改革创新。尊重少先队员主体地位,遵循新时代少年儿童成长规律,用少年儿童易于理解的语言做好思想引领工作。改革创新少先队组织建设、队伍建设、阵地建设、机制建设,着力打造政治鲜明、思想先进、团结友爱、活泼向上的新时代少先队组织。

二、强化政治引领,旗帜鲜明培养共产主义接班人

(三)教育引导少先队员牢记习近平总书记的教导。大力开展“红领巾爱学习”宣传教育活动,广泛宣传习近平总书记对少先队员的希望要求,引导少先队员牢记总书记的话、按总书记要求去做,树立远大理想、培养优良品德、勤奋学习知识、锻炼身体体魄、培养劳动精神,努力成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

(四)大力培养少先队员对党和社会主义祖国的朴素情感。讲好党史、新

中国史、改革开放史、社会主义发展史的故事,引导广大少先队员认识到祖国建设的伟大成就和今天的幸福生活归根结底来源于党的正确领导、来源于革命先烈的英勇牺牲、来源于人民群众的艰苦奋斗、来源于我国社会主义制度的优越性,发自内心热爱党、热爱祖国、热爱人民,发自内心拥护中国特色社会主义。讲好实现中华民族伟大复兴中国梦的故事,引导广大少先队员认识到祖国和民族的未来归根结底要靠一代又一代人亲手去创造,从小做好全面准备。

(五)从小培养少先队员共产主义理想和道德的萌芽,加强马克思主义基本原理的启蒙教育,讲明共产主义社会是值得追求的最美好社会形态,在少先队员心中埋下为共产主义事业而奋斗的理想种子。教育引导少先队员从热爱集体、关心他人、团结友爱、乐于奉献、遵纪守法做起,在少先队组织中发扬集体主义、培养团队意识、增强纪律观念,在日常生活中培育全心全意为人民服务的精神,逐渐养成共产主义道德。

(下转2版)

中央生态环保督察首次

中青报·中青网记者 刘世昕

2020年9月启动的第二轮第二批中央生态环境保护督察首次把国务院相关部门纳入督察范围,国家林业和草原局、国家能源局成为首批督察试点部门。与督察地

两份督察意见透露哪些信息

近几天,中央生态环保督察组陆续向这两家单位反馈意见,从反馈的信息可以看出,对国务院相关部门的督察,更多地聚焦在该部门是否有较高的生态环保站位、政策、制度设计是否跟生态文明建设的大潮相一致;治理能力是否与生态文明建设的现实需求相一致。

生态环保没有成为指挥棒 走进国务院相关部门

生态环保没有成为指挥棒,国务院相关部门的一些干部没有把生态环境保护工作摆上应有高度。督察组在反馈意见时提到,国家能源局一些同志认为,能源领域最重要的是保供,生态环境要求过高会增加企业生产成本;一些同志认为落实管行业必须管环保尚不具备条件;还有的同志认为,能源领域布局不合理、过度开发问题,主要是其他部门和地方造成的,国家能源局力不从心。

在督察组看来,由于思想认识存在偏差,在推进能源发展中没有将生态环境保护摆上应有高度,没有做到与能源发展有机融合、一体考虑,是导致我国能源行业长期粗放式发展的重要原因。

一个突出的例子是,在煤电的布局上,该建的没建、不该建的建了。该建的是,九大煤电基地新规划建设的输电通道明确配套煤电规模约8800万千瓦,截至2020年8月底投产规模仅约4200万千瓦。

(下转3版)



关爱留守娃 携手迎新春

2月3日,志愿者们和孩子们一起包饺子。当日,安徽省滁州市来安县施官镇巾帼志愿者与留守儿童一起写福字、贴窗花、包饺子,喜迎新春。春节临近,针对许多在外务工人员响应号召在异地过年,安徽多措并举做好留守儿童关爱工作,让孩子们感受家的温暖。

新华社记者 曹力摄

青海 岗坚梅朵守护团 为孩子点亮微心愿



中青报·中青网记者 李川

您有一份新年礼物,请查收。自2月2日起,一份份爱心包裹从青海省西宁市陆续送达省内各市州留守儿童和困难学生手中,这是国家电网有限公司 岗坚梅朵守护团(藏译:雪域儿童守护团)扶贫公益项目的一次最新行动。

在团青海省委和国家电网有限公司团委的公益号召下,国网青海省电力公司 攀旗三江源 青年志愿者服务队走进农村、社区、学校、福利院等,摸排留守儿童、困难学生新年心愿,组织开展“小小微心愿,一起来点亮”圆梦活动,帮助留守儿童、困难学生改善学习和生活条件,让更多青少年在党的温暖下成长成才。

有你们在,我更安心了

我的愿望是阿达(爸爸)能早点回家陪我们一起过年。可以把羽绒服送给弟弟吗?我多干活就不冷了。在走访确认新年心愿的过程中,12岁的回族女孩马晓霞(化名)对志愿者说。

马晓霞生活在单亲家庭。父亲马国录自去年4月到江苏苏州打工,一直没回家。平日里,马晓霞和爷爷奶奶奶妈一起生活,她不仅要照顾年幼的弟弟,还得帮着奶奶一起照料瘫痪的爷爷。

(下转3版)

心怀美好,一切终将美好

北京大兴千人师生隔离点里的喜怒哀乐



中青报·中青网见习记者 张艺

北京教育学院附属大兴实验小学(融汇校区)(以下简称融汇小学)四年级的馨馨是第一批进入北京大兴师生集中隔离点的孩子之一。这几天,她每天掰着手指数着回家的日子,最想爸爸做的鱼香肉丝和炸酱面。

1月18日,与馨馨同校的一名9岁男孩核酸检测结果为阳性,当日被诊断为无症状感染者。融汇小学位于此次出现聚集性疫情的北京大兴天宫院

街道融汇社区,除了有两名孩子感染新冠病毒外,还有多名家长已确诊。

按防疫要求,融汇小学1081名师生需集中隔离医学观察。每名孩子在一名家长的陪同下,分别在17家酒店开始集中隔离医学观察。

当活泼爱动的孩子不得已进行集中隔离医学观察时,对隔离点的一线工作人员提出了更加精细的要求,吃、学、住、玩,甚至亲子关系,都得面面俱到。除了医护人员、社区工作者外,还有一大批志愿者在默默守护着他们。

一位志愿者每天给20多个房间打3次电话

作为隔离点志愿者,礼贤新航城幼儿园校医任达泉每天要给隔离点的

20多个房间打3次电话,询问家长和孩子的体温,从简单交谈的语言、语气中判断他们的情绪变化,发现情绪状态不好的,任达泉就会多聊几句。

一次电话中,任达泉了解到,一个11岁的小孩几天没吃主食。家长不好意思告诉他们,怕给工作人员添麻烦。反复追问下,家长才坦言,孩子只爱吃面条。尽管食堂变着花样做米饭、馒头、烙饼,都不合孩子胃口。于是,他们当即安排给孩子做面条,每隔两三天单独给他送过去。

有孩子爱吃薯片,工作人员就申请为孩子们准备一些零食,有的隔离点伙食由清真餐厅提供,时间久了,有人吃不惯羊肉,工作人员就自己炖了肉送去。在一次核对隔离人员信息时,任达泉发现当天恰好是一个小朋友的生日,她就让食堂特地做了蛋糕和长寿面,还写了

一些祝福的话语,小朋友十分惊喜。

他们有什么需要我们都尽量满足。任达泉说,指甲刀、搓澡巾这些琐碎的物件,或是胃药、降压药等药品,只要有需要,工作人员就会帮忙采买。有简单病症需要寻医问药的,还可以通过电话线上进行中西医问诊。

听我说谢谢你

核酸检测是孩子最怕的一道程序。按照防疫要求,集中隔离人员需要采集咽拭子、鼻拭子。鼻拭子的采集不感更强,成年人难免觉得痛苦,更不必说孩子。

二年级的浩浩对鼻拭子非常抵触,跟母亲通话时总是提到害怕、想回家。陪同隔离的父亲不管温柔或粗暴的方法都试过了,没有效果,浩浩的母亲只好悄悄

联系了他的老师石佳。

石佳主动找到浩浩,视频里,他显得十分紧张,哀求老师能否不做鼻拭子。石佳说,相信你一定能战胜自己胆怯的心理。等回学校以后,老师会发给你一张小勇士的奖状。你有爸爸陪伴,老师只能一个人隔离,我做鼻拭子也非常害怕,希望你下次能和老师鼓励和安慰。

后来两次做完鼻拭子,石佳都会找他视频。约定见效了,浩浩不仅配合做完,屏幕里也逐渐露出笑容。

做鼻拭子的过程中,医生也想尽办法帮孩子转移注意力,他们会拉家常,谈学习,或者先让家长先做示范。

嘉艺做完鼻拭子的那刻,泪珠都忍不住挂在了脸上,她仍然轻声问妈妈,妈妈我能给叔叔跳段手语舞吗?那是她在隔离初期自学的。

(下转2版)